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En una prensa hidraulica, el émbolo mayor tiene un diametro de 60 cm y el menor de 10 cm. Se pide:
a) ¢ Que fuerza debe aplicarse al émbolo pequefic para elevar un vehiculo de 1500 kg de masa? (1 punto).
b) Si el émbolo grande se desplaza 1 cm, ;Cuanto se desplazara el émbolo pequefio? (1 punto).

El control automatico de una taladradora se realiza mediante un cilindro de doble efecto con una
fuerza nominal de avance de 2000 N y una fuerza nominal de retroceso de 1600 N, siendo la presion de trabajo de
6-10°% Pa y las pérdidas por rozamiento del 10 % de la nominal. Se pide:

a) Calcular el diametro del émbolo (1 punto).
b) Calcular el diametro del véastago (1 punto).

Por una tuberia horizontal de 20 mm de didmetro circula un liquido a una velocidad de 3 m/s.
Se pide:
a) Calcular el caudal en dm3/min (1 punto).
b) Calcular la velocidad del liquido en otra seccion de la misma tuberia de 1 cm de didmetro (1 punto).

Se dispone de un cilindro de doble efecto que trabaja a una presion de 5-108 Pa. El vastago tiene
28 mm de diametro y el rendimiento es del 85 %. Se pide:
a) Calcular el diametro del cilindro para obtener una fuerza efectiva de avance de 8435 N (1 punto).
b) Calcular |a fuerza efectiva en el retroceso (1 punto).

Un cilindro de doble efecto trabaja a una presion de 25 MPa y tiene un rendimiento del 85 %. El
diametro del émbolo es 6 cm, el del vastago 3 cm y la carrera 18 cm. El cilindro realiza S ciclos por minuto.
Se pide:

a) Calcular las fuerzas efectivas de avance y retroceso del vastago (1 punto).
b) Calcular el consumo de fluido hidraulico en una hora (1 punto).

Una prensa hidraulica consta de tres émbolos de
superficies 0,15 m2 (A), 0,35 m? (B) y 0,5 m2 (C). Si en el émbolo B
se ejerce una fuerza de 70 N, se pide:
a) Determinar la presion sobre los émbolos Ay C (1punto).
b) Calcular la fuerza que ejercen los émbolos Ay C (1 punto).

Una maquina neumatica dispone de un cilindro de doble efecto cuyas caracteristicas son: carrera
20 cm, diametro del émbolo 12,5 cm, diametro del vastago 3 cm. El cilindro esta alimentado con una presién de
frabajo de 3 MPa y realiza 200 ciclos por hora. Se pide:
a) Caleular la fuerza de avance y la fuerza de retroceso del cilindro (1 punto).
b) Calcular el caudal de aire necesario para el funcionamiento a la presion de trabajo en m3/min (1 punto).

En la linea de produccion de una fabrica se utiliza un cilindro de simple efecto para empujar las
piezas elaboradas hacia un contenedor. La fuerza que debe ejercer el vastago sobre las piezas es de 633 N, el
diametro del émbolo es de 40 mm, la fuerza de rozamiento en el avance es de 75 N y la fuerza de recuperacion
del muelle de 45 N. Se pide:

a) Calcular la fuerza teorica de avance (1 punto).
b) Calcular la presién de trabajo (1 punto).

Un cilindro de doble efecto con una carrera de de 10 cm, ejerce en el avance una fuerza de 7200 N.
Se pide
a) Calcular el diametro que tiene el vastago sila tensidn que soporta es de 4000 kPa (1 punto).
b) Calcular el diametro del émbolo teniendo en cuenta que el consumo de aire medido a la presion de trabajo, es
de 1 litro por ciclo (1 punto).

Una tuberia horizontal de 200 mm de diametro conduce agua a una velocidad de 6 m/s y una presion
de 40 kPa. La tuberia tiene un estrechamiento, siendo la presion en el mismo de 8 kPa. La densidad del agua es
1000 kg/m3. Se pide:

a) Calcular la velocidad del agua en el estrechamiento (1 punto).
b) Calcular el diametro del estrechamiento (1 punto).
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Un liquido no viscoso, de densidad 900 kg/m? circula por una tuberia horizontal con un caudal de
2 L/s. La tuberia tiene dos secciones transversales. Una de 10 cm de diametro y otra mas estrecha de diametro
desconocido. La presion es de 30 kp/cm? en el tramo de 10 cm de didmetro y de 6 kp/om?2 en el tramo mas
estrecho. Se pide:
a) Calcular la velocidad en los dos tramos de la tuberia (1 punto).
b) Calcular |a seccion transversal del tramo de menor didmetro (1 punto).

Se desea bombear un disolvente organico a una velocidad de 20 m/s y una presion de 12 MPa. El
diametro de la conduccidn es de 1,5 cm. Se pide:
a) Calcular el caudal que circula por la tuberia en m¥s y en L/min (1 punto).
b) Calcular la potencia absorbida por la bomba, suponiendo un rendimiento del 80 % (1 punto).

Un cilindro de doble efecto tiene una carrera de 15 cm y ejerce una fuerza maxima de 8000
N. La fuerza de rozamiento se considera despreciable. Se pide:

a) El diametro que debe tener el vastago para que la tension sea de 5000 kPa (1 punto).

b) El diametro del émbolo teniendo en cuenta que el consumo de aire, medido a la presion de
trabajo, es de 1,2 litros por ciclo (1 punto).

Un cilindro de doble efecto de 10 cm de carrera, cuyos embolo y vastago tienen 8 cmy 2 cm
de diametro, respectivamente, se conecta a una red de aire a una presion de 10 kp/cmz,
siendo el rozamiento despreciable. Se pide:

a) La fuerza ejercida por el vastago en la carrera de avance (1 punto).

b) La fuerza ejercida por el vastago en la camrera de retorno (1 punto).

El agua de una presa fluye a través de una tuberia hasta una turbina situada 100 m por debajo
de ella. El rendimiento de la turbina es del 90% y el caudal que llega a ella es de 2 m;/min. La
densidad del agua es 1000 kg/m;. Se pide:

a) El caudal de agua de circulacion en litros/segundo (1 punto).

b) La potencia de la turbina (1 punto).

Una ingletadora utiliza para sujetar las piezas un cilindro neumatico de doble efecto con las
siguientes caracteristicas: diametro del émbolo 20 mm, diametro del vastago 8 mm, carrera 40 mm,
presion de trabajo 900 kPa, régimen de trabajo 12 ciclos por minuto y pérdidas por rozamiento 10 %
de la fuerza tedrica. Se pide:

a) La fuerza efectiva ejercida en el avance y en el retroceso del vastago (1 punto).
b) El consumo de aire en condiciones normales en una hora de funcionamiento (1 punto).

Un liquido de densidad 0,9 g/cm: circula a través de una tuberia horizontal con un caudal de
1,26 I /s. La seccion transversal de la tuberia es de 9 cmqy la presion es de 1,252 kp/cmz. Se
pide:

a) El tiempo necesario para llenar un deposito de 10 m;a partir de esta tuberia (1 punto).

b) La seccion transversal de un estrechamiento de la tuberia donde la presion es de 1,180

kp/cm: (1 punto).

La estampadora de una fabrica de cuero utiliza un cilindro de doble efecto que tiene un
émbolo de 10 cm de diametro. La relacion de diametros entre el émbolo y el vastago es 5.
Este cilindro esta conectado a una red de aire comprimido a una presion de 2 MPa y efectua
15 ciclos por minuto. La fuerza de rozamiento es un 10 % de la tedrica. Se pide:

a) La fuerza efectiva que ejerce el vastago en la carrera de avance y en la de retroceso (1
punto).

b) La carrera si el caudal de aire, medido en condiciones normales, es 583 //min. (1punto).
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Una estacion de tratamiento de agua potable bombea agua por una tuberia horizontal de 30
mm de diametro, con una velocidad de 4 m/s. Se pide:
e a) Calcular el caudal de agua en | /min. (1 punto)
e b) Determinar la velocidad en un punto de la misma tuberia en el que el diametro sea
de 20 mm. (1 punto)

Una trituradora neumatica dispone de un cilindro de doble efecto cuyo diametro del émbolo es de
60mm, el diametro del vastago es de 20mm, la carrera es de 300mm vy la presion de trabajo de 400kPa.
Presion atmosférica 105 Pa. Se pide:

a) La fuerza de retorno. (1 punto)
b) El volumen de aire en condiciones normales que se necesita para realizar un ciclo completo. (1 punto)

Se desea elevar un automévil de masa 1750 kg mediante una prensa hidraulica cuyos émbolos
tienen 35 em? y 275 cm? de seccidn Se pide:
a) Calcular la fuerza que hay que aplicar al émbolo pequefio. (1 punto)
b) Calcular cuénto se desplazara el émbolo grande si el pequefio se desplaza 50 mm. (1 punto)

Un cilindro neumatico de simple efecto, de 10 cm de diametro y 15 ¢m de carrera, realiza 48 ciclos
por minuto. Presion de frabajo 500 kPa. Se pide:
a) El caudal de aire en litros por minuto, en condiciones normales. (1 punto).
b) Potencia del motor de accionamiento si el rendimiento mecanico de la maquina es de 0,75. (1 punto).

Se desea disefiar un cilindro de doble efecto cuyo émbolo soporte en el avance una fuerza de
3000 N, con una carrera de 9 cm. Se pide:
a) Calcular el diametro del émbolo, sabiendo que el diametro del vastago es 20 mm y el consumo de aire
medido a la presion de trabajo es 0,8 litros por ciclo. (1 punto)
b) Calcular la presion de trabajo, despreciando la fuerza de rozamiento. (1 punto)

Una tuberia horizontal de 200 mm de diametro conduce agua a una velocidad de 6 m/s y una
presion de 40 kPa. La tuberia tiene un estrechamiento, siendo la presion en el mismo de 8 kPa.
La densidad del agua es 1000 kg/ms. Se pide:

a) Calcular la velocidad del agua en el estrechamiento (1 punto).

b) Calcular el diametro del estrechamiento (1 punto).

Por una tuberia de 11,4mm de diametro, circula un fluido a una velocidad de 2,5 m/s y a una
presion de 50 kp/cm?. Se pide:
a) Calcular el caudal. (1 punto)
b) Calcular la potencia absorbida suponiendo un rendimiento del 78 %. (1 punto)

a) Calcular el trabajo de expansion en un cilindro de 80 mm de diametro, con un gas en su interior a presion
constante de 400 kPa y produciendo un desplazamiento del émbolo de 30e¢m. (1 punto)
b) Calcular la potencia de una bomba de agua que eleva 150m3 a 25 m de altura en 50 minutos. Densidad del
agua:1000kg/m3. (1 punto) o

Por una tuberia horizontal de 3cm de diametro circula un fluido hidraulico a una velocidad de
6m/s. Se pide:
a) Determinar el caudal. (1 punto)
b) Calcular la velocidad del fluido en un estrechamiento de la tuberia donde el diametro es de 10mm. (1 punto)

Un cilindro de doble efecto, conectado a una red de aire comprimido de 3bares, tiene un embolo
de 80mm de diametro y realiza un ciclo de funcionamiento cada 6 segundos, con carreras de 0,5m. El émbolo
tiene un vastago de 25mm de diametro. Se pide:

a) Calcular la fuerza que ejerce el vastago en la carrera de avance y en la de retroceso. (1 punto)
b) Calcular el volumen de aire que consume el cilindro en condicicnes normales. (1 punto)
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Los diametros de los émbolos de una prensa hidraulicason 0,1 my 1 m. La
fuerza aplicada al émbolo menor es 100 N. Se pide:
a) La masa que podra levantar la prensa. (1 punto)
b) El desplazamiento del émbolo mayor cuando el pequefio baja 0,2 m. (1 punto)

) En relacion con el esquema de la figura, se pide:
a) El nombre y la funcién de cada elemento. (1 punto)
b) Si la seccion del émbolo es 10 cm? y la presion del aire comprimido

600 kPa, calcular la fuerza ejercida en el movimiento de avance. L
(1 punto)
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Una maquina consta de un cilindro neumatico de doble efecto alimentado por una presion de trabajo de
0,35 MPa realizando 150 ciclos a la hora. Sabiendo que el diametro del émbolo es de 150 mm, el diametro de vastago
25 mmy la carrera 400 mm. Se pide:
a) Calcular las fuerzas de avance y retroceso del cilindro.(1 punto)
b) El caudal de aire en condiciones normales que debe suministrar el compresor para abastecer al cilindro. (1punto)

En un cilindro neumatico de simple efecto, la presién de trabajo es de 500 kPa y la fuerza
tedrica de avance es de 1000 N. Sabiendo que las pérdidas de fuerza por rozamiento son del
10 % vy la fuerza de recuperacion del muelle del 6%. Calcular:

a) La fuerza nominal de avance.(1 punto)

b) El diametro del émbolo. (1 punto)

Por una tuberia horizontal de 10 mm de didmetro circula un fluido de 0,85 Kg/dm3 de
densidad. En un tramo del circuito hay un estrechamiento de 5 mm de didametro. En el tramo
ancho la presion es de 25-10° Pay en el estrecho 15-10° Pa. Se pide:

a) Determinar la velocidad del fluido en ambos tramos. (1 punto)

b) Calcular el caudal. (1 punto)

Se dispone de una prensa hidraulica cuyos émbolos tienen secciones de 50 cm2 y 250 cm2.
Con ella se desea elevar una masa de 400 kg. Se pide:

a) Calcular la fuerza que hay que aplicar al émbolo pequefio. (1 punto)

b) Calcular cuanto se desplaza el émbolo grande si el pequefio se desplaza 25 mm. (1 punto)

Un fluido hidraulico circula por una tuberia horizontal de 4 cm de didmetro a una velocidad de
8 m/s. Calcule:

a) El caudal de circulacién.

b) La velocidad del fluido en un punto de la tuberia donde se reduce el didametro a 15 mm.

Por una tuberia horizontal circula un liquido de 900 kg/m?® de densidad a una velocidad de 1,40 m/s.
La seccion transversal de la tuberia es de 10 cm? y la presion es de 0,12 MPa. En la tuberia existe un
estrechamiento en el que la presion desciende a 0,10 MPa. Se pide:
a) Elcaudal de circulacion del fluido_ (1 punto)
b) La velocidad del fluido en el estrechamiento y el diametro del mismo. (1 punto)
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Un cilindro de doble efecto tiene un émbolo de 90 mm de diametro y un vastago de 20 mm de
didmetro. Se conecta a una red de aire comprimido y ejerce una fuerza en el avance de 10000 N. Se pide:
a) Presion de la red de aire comprimido. (1 punto)
b) Fuerza que gjerce en el retroceso. (1 punto)

Un cilindro de doble efecto ejerce una fuerza maxima de 10000 N y tiene una carrera de 20 cm. Se
pide:
a) El diamefro que debe tener el vastago para que la tensién en el mismo no supere los 8 MPa al ejercer la fuerza
maxima. (1 punto)
b) El diametro del émbolo teniendo en cuenta que el consumo de aire, medido a la presion de trabajo, es de 3
litros por ciclo. {1 punto)

Por una tuberia de 2 cm de diametro circula agua con una velocidad de 60 m/min. Se pide:
a) El caudal de agua que circula por dicha tuberia en unidades del S.1. (1 punto)
b) El régimen de circulacién si la viscosidad dinamica y la densidad del agua son 0,087 Pa - s y 1000 kg/m?,
respectivamente. (1 punto)

Una instalacién neumatica dispone de tres cilindros idénticos de doble efecto de 12 em de diametro
de émbolo, 2 cm de diametro de vastago y 25 cm de carrera. Los cilindros realizan cada hora 60, 30 y 15 ciclos,
respectivamente. Las pérdidas por rozamiento son nulas y la presion de trabajo es de 6 bares. Se pide:

a) Fuerza de avance y refroceso de cada cilindro. (1 punto)
b) Caudal de aire en condiciones normales que necesita |a instalacion para su funcionamiento. (1 punto)

En una estacién de tratamiento de agua potable se bombea agua por una tuberia de 30 mm de
diametro a una velocidad de 4 m/s. Se pide:

a) El caudal de agua en l/min. {1 punto)
b) Determinar la velocidad en otra seccion de la tuberia de 20 mm de diametro. {1 punto)

Un cilindro neumatico de doble efecto tiene las siguientes caracteristicas: diametro del émbolo 50
mm, diametro del vastago 10 mm, presion de trabajo 6 bares, pérdidas por rozamiento 10 % de la fuerza tedrica.
Se pide:
a) Lafuerza que ejerce en el avance. (1 punto)
b) Lafuerza que ejerce en el retroceso. (1 punto)

Por una tuberia de 0,95 cm de diametro circula aceite con un caudal de 0,177 I/s y una presién de
500 MPa. Se pide:
a) La velocidad de circulacién del aceite. (1 punto)
b) La potencia de la bomba de la instalacién suponiendo un rendimiento del 80 %. (1 punto)

Por una tuberia horizontal de 5 cm de diametro circula un liquido de densidad 1,15 g/cm3 a una
velocidad de 8 cm/s, registrandose una presién manométrica de 1,5 kp/emZ. La tuberia se estrecha hasta tener 2
cm de diametro. Se pide:
a) Hacer un dibujo representativo de la situacion considerada y calcular el caudal en unidades del S| (1 punto)
b) Determinar la velocidad y la presién absoluta en la seccion estrecha de |a tuberia en unidades del S.1. si la
presion atmosférica es de 10% Pa (1 punto)

En una fabrica de lubricantes para automocion, un aceite mineral es fransportado para su
almacenamiento por una conduccion de 4 cm de diametro, a una velocidad de 0,3 m/s y una presion de trabajo de
9 MPa. La densidad y viscosidad cinematica del aceite son 0,85 kg/dm? y 2 cm?/s, respectivamente. Se pide:

a) El caudal que circula por la tuberia expresado en dm3min y la potencia total de la bomba, suponiendo un
rendimiento del 87 %_ (1 punto)
b) Determinar el régimen de circulacion del aceite. (1 punto)



Ejercicios del bloque de Neumatica e Hidraulica

Tecnologia Industrial Il

2016/2017

Un cilindro de simple efecto consume en cada ciclo de funcionamiento un volumen de aire de 500
cm?® medidos a la presion de trabajo. La carrera del émbolo es de 20 cm. La presion de trabajo es de 9 kp/lcm?y la
presion atmosférica es 1 kp/em?2. El cilindro completa 20 ciclos cada minuto. Se pide:
a) Eldiametro del cilindro en cm y la fuerza de avance en kp. (1 punto)

b) Elvolumen de aire en m® consumidos en condiciones normales en un minuto de funcionamiento. (1 punto)
c) Dibujar los simbolos de los siguientes elementos y explicar la funcion que realizan en un circuito neumatico:
valvula de simultaneidad y valvula antirretorno. (0,5 puntos)

En una cierta mnstalacion neumatica se dis
sigmientes:
- Diametro interior = 80 mm.
- Didmetro del vastago = 30 mm.
ciclos / minuto.
Si la presion de trabajo en el cilindro ¢
a) La fuerza tedrica que efectia
salida del vastago.
) El consumo de aire en dict
consumo de aire se expresara en litros por munuto).

Para el circuito neumatico representado en
la figura, se pide:

a) Identificar los componentes.
indicando el significado de los
numeros situados sobre los
orificios del simbolo del
elemento 1.2.

b) Explicar el funcionamiento.

¢) Dibujar el diagrama espacio-fase
para el caso del accionamiento
desde una de las dos valvulas.

Para ¢l circuito hidraulico representado. se pide:

01

oki1@'

1.0

1.01 A
AT SESk
L |
2| 12 2| 14
K
1| Va V3

a) Identificar los componentes, indicando el significado de las letras A, P v T que identifican los

orificios del elemento central.
b) Explicar el funcionamiento.
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Para el circuito neumatico representado. se pide:
a) Identificar los componentes. indicando el significado de los numeros situados sobre los
orificios del simbolo del elemento 1.2.
b) Explicar el funcionamiento.

Lo
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Para el circuito neumatico representado en la figura. se pide:

a) Identificar los componentes. indicando ademas el significado de las letras situadas sobre los
orificios del simbolo del elemento 1.1.

b) Explicar el funcionamiento.

¢) Dibujar el diagrama espacio-fase de los elementos 1.0, 1.2y 1.3.

1.0 13

— {1

12
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Para el eircuito hidraulico representado. se pide:

a) Identificar los componentes, indicando el significado de las letras A, P v T que identifican los
orificios de las valvulas.

b) Explicar el funcionamiento.
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Para el circuito neumatico representado en la figura, se pide:
a) Identificar los componentes. mndicando ademas el significado de las letras situadas sobre los
orificios del simbolo del elemento 1.1.
b) Explicar el funcionamiento.

1.0

1.1 A

.
"
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Para ¢l circuito neumatico representado:

a) Identifique los componentes del circuito.

b) Explique ¢l funcionamiento del circuito.
1.0
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Un cilindro de doble efecto tiene un émbolo de 70 mm de didmetro y un vastago de 25 mm de diametro.

la carrera es de 400 mm y la presién de trabajo a la que estd sometido es de 6 Kp/em?,

Determinar:

a) Fuerza tedrica en el avance.

b) Fuerza tedrica en el retroceso.

¢) Consumo de aire en el recorrido de avance v retroceso referido a las condiciones normales (el consumo de
aire se expresara en litros).

d) Volumen total de aire (el volumen se expresara en litros).

Un cilindro de doble efecto de 80 mm de didmetro. con un vastago en la camara anterior de 25 mm de
diametro es alimentado con una presion manométrica de 6 kp/em?2. La carrera del cilindro es de 700 mm y
realiza 5 ciclos por minuto. Determinar:

a) La fuerza tedrica que efectia el cilindro. tanto en el sentido de entrada como en el de salida del vastago
b) El consumo de aire en litros por minuto medido en condiciones normales.

Una taladradora utiliza un cilindro neumatico de doble efecto para desplazar el portabrocas. Suponiendo
que se realizan 10 agujeros por minuto, el desplazamiento del vastago es de 60 mm. el didametro del émbolo
y vastago son de 50 y 10 mm respectivamente v la presién de 6 Kp/em®. Calcular:

a) La fuerza tedrica que efectia el cilindro, tanto en el sentido de entrada como en el de salida del vastago

(considera nulos los rozamientos)
b) El consumo de aire en litros por minuto medido en condiciones normales.
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Para el circuito neumatico representado en la figura. se pide:
a) Identificar los componentes.
b)Explicar el funcionamiento.

1.0 'al
“a+ a- o
1.01 i“.’\ Vb\",- ———————————— 3 a,
1.3 ; 1.4 :
AN /é Tl :DP.I-, ’V\v/ér :DP.IL.

Un cilindro de doble efecto tiene un diametro de émbolo de 80 mm y un diametro de vastago
de 25 mm. Si la presion de trabajo es de 6 kp/cm?, calcula:

a) ;Cual es la fuerza tedrica que el cilindro entrega en su carrera de avance?

b) ;Cual es la fuerza tedrica que el cilindro entrega en su carrera de retroceso?

c) Si se considera la fuerza de rozamiento un 10% de |la fuerza tedrica, jcual es |la fuerza real
que el cilindro entrega en su carrera de avance?;y en su carrera de retroceso?

Para el circuito neumatico representado, se pide:

a) ldentificar los componentes, indicando el significado de los numeros situados sobre los orificios
del simbolo del elemento 1.1.

b) Explicar el funcionamiento.
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Una maquina consta de un cilindro de doble efecto alimentado a una presién de trabajo de 0.6
MPa, realizando 120 ciclos a la hora. Sabiendo que la carrera es 250 mm, el diametro del
émbolo 120 mm, el diametro del vastago 20 mm, y suponiendo que las fuerzas de rozamiento

son nulas, calcule:
a) Las fuerzas de avance y retroceso del cilindro expresadas en Newtons.

b) Elcaudal (m*hora) de aire en condiciones normales que debe aspirar el compresor para
abastecer la maquina. Dato: 1 atm equivale aproximadamente a 10° Pa.

Expligue el funcionamiento del esquema siguiente. ;Qué ocurre si al montar la instalacién el
regulador “4” se conecta al revés?

L
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En la instalacién neumatica representada mediante el esquema de la figura:
a. ldentifique sus componentes.
b. Explique el funcionamiento de la instalacion.
c. ¢Que ocurre si se pulsa solamente el elemento a2?
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Por una tuberia horizontal de 20 mm de diametro circula un fluido con una
velocidad de 3m/s.

a) Calcular el caudal en limin.

b) Calcular la velocidad en otra seccién de la misma linea de 10 mm de
diametro.

c) Siel fluido es agua, calcular la diferencia de alturas entre dos tubos
verticales colocados inmediatamente antes y después del estre-
chamiento. Densidad del agua 1 gfecm®.

Una tuberia horizontal de 20 mm de diametro conduce agua con una veloci-

dad de 1 m/s. La presion en la entrada es 10000 Pa . En la salida hay un es-
trechamiento de 10 mm de diametro.

Si se desprecia el rozamiento, calcule la presién a la salida. Densidad del
agua 1000 Kg/m®.

Determinar el caudal de un fluido hidraulico que circula por una tuberia con
un diametro interior de 30 mm sabiendo que su velocidad es de 4 m/s. Expre-
sar el resultado en I/min, m’ls y llhora.

¢ Qué régimen de circulacion lleva el fluido?

Densidad del fluido: 850 kg.l’m"’. Viscosidad: 0,55 centipoises.
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a) Aplicando Bernouilli, deducir la expresién de la presién que indicara
el manometro M con la valvula V cerrada. ; Qué sucede en la lectura
del manometro si se abre la valvula V?

b) ;A qué velocidad sale el liquido de un depdsito abierto a la atmodsfe-
ra a través de un orificio que esta situado dos metros por debajo de
la superficie libre?

M
LT

Represente simboélicamente un circuito sencillo que indique el mando pilo-
tado de un cilindro de doble efecto utilizable desde dos puntos diferentes
indistintamente. Utilice los siguientes elementos: valvula 4/2, valvula 3/2,
valvula selectora y cilindro de doble efecto.

Conexione los componentes neumaticos de la figura para que el circuito re-
sultante permita el control del cilindro indistintamente desde cuatro puntos.
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Explicar el funcionamiento del esquema adjunto para el mando de dos cilin-
dros de doble efecto que puede realizar los movimientos que se sefalan en
el grafico de maniobras.

El esquema consta de un conjunto regulador de presion y acondicionador
del aire, dos cilindros de doble efecto, dos reguladores de velocidad y dos
distribuidores de 2p y 4v de accionamiento manual.
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